



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-DANIEL-005

但以理书 5:1-17

查克 史密斯牧师主讲

题目：墙上的文字

亲爱的朋友，您好，主内弟兄姐妹，平安，今天我们继续分享但以理书。恳求主打开我们心灵的眼睛，让我们领悟主话语的奇妙。好，请翻到旧约但以理书第 5 章。

但以理书第 5 章 1 节说：『伯沙撒王为他的一千大臣设摆盛筵，与这一千人对面饮酒。』

有些人自称为圣经学者，属于所谓的「高等批判学派」。多年来，他们宣称，但以理书不可相信。他们作这个声明的理由之一是：在世俗的历史记载中没有人见过伯沙撒这个名字。古代有一位研究尼布甲尼撒王家谱的历史学家，在他列出的家谱中，也没提到伯沙撒。所以，他们断定历史学家是不会出错的！如果有错，就是圣经记载错了。

因此，这批「高等批判学者」发表声明否定但以理书，不接纳这卷书。他们提出但以理书的作者，是一个较后期的人。他们愿意用任何一个小小的理由，叫人不要信但以理书。可是，罗林森爵士--- 一位伟大的考古学家，在巴比伦和书珊王宫一带作考古挖掘研究。他发现了许多有趣的古代石版等等，其中刻有有关伯沙撒的名字。当然，许多考古资料肯定了但以理书中这段特殊的记载。

也许你认为那些「高等批判学者」应该放弃对但以理书的质疑了吧！不！他们还去找其他理由来批评圣经。不管怎样，只要有更多考古学家证明了神的话是真理，是确实可信的，可悲的事情仍旧继续，人总是会拼命努力，希望有朝一日能找到圣经的真正错处。你也许会想，那些人这么聪明，又有学识，经过这么长久

的时间至少应该十拿九稳，可以让他们沾沾自喜，引以爲傲了吧！不然，你会觉得，他们应该聪明一点，别再白费心机了。

有关伯沙撒王的记载，是非常有意思的。伯沙撒并不是尼布甲尼撒王的儿子。在希伯来原文里面没有一个合适的字来表示「孙子」，所以用尼布甲尼撒王的「儿子」，表明伯沙撒是出于尼布甲尼撒这个谱系或这个支系。其实，他就是尼布甲尼撒的孙子。当时，他与他父亲同时执政。根据其他历史学家的纪录，当时，他的父亲正率领巴比伦的军队出征。伯沙撒的父亲，也是一国之君，与他的儿子——伯沙撒共同掌王权。他父亲在外打仗，东征西讨，到处蹂躏摧残。

所以，这就是为什么伯沙撒看见宫中的墙上有文字，要把但以理带来为他解读这些字的意思。伯沙撒后来愿意让但以理在巴比伦的国中位列第三位，因为第一和第二位的掌权者，分别是他的父亲和他自己。但以理就在巴比伦的国中成为位列第三的掌权者。

但以理书第 5 章第 1 节说：『伯沙撒王为他的一千大臣设摆筵筵，与这一千人对面饮酒。』

这是一个非常盛大的筵席，持续了很长的时间。历史学家约瑟夫把这事件记录下来，也描述了其中有趣的细节。其他古历史学家，例如：希罗多德和色诺芬也对这次的宴席作了记录。有故事说，在这宴会中，有鸵鸟出来，拖着摆满水果、果仁和各种美食的盘子到处款待宾客。这真是盛大的筵席！事实上，有人说，这筵席里还燃烧一种味道很浓的香，宾客一走进宫殿大厅就被浓郁的香气熏得迷迷糊糊。

但以理书第 5 章第 2 到 6 节说：

- [2] 伯沙撒欢饮之间，或说，其实他在酒精的影响下吩咐人将他父应该他的祖父尼布甲尼撒从耶路撒冷殿中所掠的金银器皿拿来，王与大臣、皇后、妃嫔好用这器皿饮酒。
- [3] 于是他们把耶路撒冷神殿库房中所掠的金器皿拿来，王和大臣、皇后、妃嫔就用这器皿饮酒。
- [4] 他们饮酒，赞美金、银、铜、铁、木、石所造的神。
- [5] 当时，忽有人的指头显出，在王宫与灯台相对的粉墙上写字。王看见写字的指头
- [6] 就变了脸色，心意惊惶，腰骨好像脱节，双膝彼此相碰，

这里非常生动地描写了整件事情，至少可以这样说。当然，或许是因为思想出了问题，伯沙撒竟然将耶路撒冷圣殿中分别为圣，单单爲耶和華而使用的器皿，拿出来喝酒。他褻渎了这些器皿。不但用这些器皿来饮酒，同时又赞美那些用金银所造的假神，以致褻渎了神。

以赛亚书里有一个有趣的预言跟这件事有关。以赛亚书 21 章第 2 到第 4 节说：

[2] 以拦哪，你要上去！玛代啊，你要围困！主说：我使一切叹息止住。

[3] 所以，我满腰疼痛；痛苦将我抓住，好像产难的妇人一样。我疼痛甚至不能听；我惊惶甚至不能看。

[4] 我心慌张，惊恐威吓我。我所羡慕的黄昏，变为我的战兢。

接下来以赛亚书 21 章第 9 节说：『巴比伦倾倒了！倾倒了！他一切雕刻的神像都打碎于地。』这是谴责巴比伦的预言，讲到她要如何倾倒。这个预言显然是在伯沙撒之前两百多年讲的。但以理书对伯沙撒的描述恰如以赛亚书所预言：『我心慌张，惊恐威吓我。我所羡慕的黄昏，变为我的战兢。』

当然，巴比伦就在这个晚上倾倒了。玛代波斯王古列征服了巴比伦。这又让我们想起以赛亚书的另一个预言。以赛亚书预言巴比伦的灭亡，提到古列的名字。

以赛亚书第 44 章 28 节说：『论古列说：他是我的牧人，必成就我所喜悦的，必下令建造耶路撒冷，发命立稳圣殿的根基。』

以赛亚书第 45 章 1 节继续说：『我耶和华所膏的古列；我搀扶他的右手，使列国降伏在他面前。我也要放松列王的腰带，……。』

所以在但以理书第 5 章这里你读到：『伯沙撒腰骨好像脱节，双膝彼此相碰』。

早在两百年前，先知以赛亚已经预言了耶和华的话说：『我也要放松列王的腰带，使城门在他面前敞开，不得关闭。我必在你前面行，修平崎岖之地』等等。又说：『我要使你知道提名召你的，就是我耶和华、以色列的神。因我仆人雅各，我所拣选以色列的缘故，我就提名召你；你虽不认识我，我也加给你名号。』这段预言记载在以赛亚书第 45 章 1 到 4 节。

这些是以赛亚在主前 712 年写的预言。而我们现在所读到的事件，大约发生在主前 538 年。在事情发生前一百五十年，神已经预言了，并且讲到『要放松列王的腰带，使城门在他面前敞。』

当时，巴比伦城被认为是坚不可摧。巴比伦城的城墙高达三百英尺，八十英尺厚，上面盖了坚固的城楼。城中还有一道内墙，但没有外墙那样高大。幼发拉底河从城中间流过。巴比伦城的城墙有十五英里长，城内被幼发拉底河从中间划分，河道上建有桥梁，还有门闸能够把幼发拉底河封住。一旦幼发拉底河的河道被封住，巴比伦城就形成两个区域。

根据历史学家的记载，巴比伦城倾倒的那个晚上，就是我们正在读但以理书第 5 章这里讲到的那个晚上，守城河闸门的士兵，因为某些原因喝太多，醉酒而误了

自己的差事，忘了把进入幼发拉底河的闸门锁上。这时，玛代波斯古列王的大军已经把幼发拉底河改道了，或者说，他们事前已经挖了一些河道，把幼发拉底河引到别的地方去。这样，古列王的士兵就从城墙下的河床进到城里。因为河水改道了，他们轻易地进入城内，又发现闸门没锁上，就轻而易举地进去，夺取那城。当然，巴比伦的军兵都喝醉了，当然全无招架之力。所以，以赛亚书详细地预言了巴比伦的倾倒，甚至提到了毁灭巴比伦城的王的名字。

现在，但以理书第 5 章的记载恰恰应验了那些预言，其中提到伯沙撒：『腰骨好像脱节』以及看见神的手写字而『惊惶甚至不能看』。

你知道，有些人专门公开亵渎神。他们大胆地嘲笑神、讽刺神、亵渎神。他们心里似乎对神毫不畏惧，表现得厚颜无耻。你想想一下，伯沙撒竟然命令手下把分别为圣、专在圣殿中使用的器皿拿来给自己喝酒，同时又赞美那些金银铜铁造的假神。可是忽然，他看到神的手出现在墙上写字。这个情景使到这个看来是如此厚颜无耻、公然亵渎神的王，被吓得好像在颤抖的树叶。今天，同样也有这类厚颜无耻、公然亵渎神的人。可是，他们一旦看到神伸出审判的手，也会吓得魂不附体。我看见过神把这些人击倒，就像枯萎的树叶一样完全凋谢。

有些人说话很强硬。他们极力亵渎神，但只要神开始动工，我要告诉你，没有人能站立得住。伯沙撒王开始浑身发抖、心里慌乱，他不知所措。

但以理书第 5 章 7 节说：『大声吩咐将用法术的和迦勒底人并观兆的领进来，对巴比伦的哲士说，谁能读这文字，把讲解告诉我，他必身穿紫袍，项带金炼，在我国中位列第三。』

他的父亲是排第一的掌权者，他是第二位。现在他要让能为他解释这些文字的人在国中位列第三。

但以理书 5 章 8 到 16 节说：

[8] 于是王的一切哲士都进来，却不能读那文字，也不能把讲解告诉王。

[9] 伯沙撒王就甚惊惶，脸色改变，他的大臣也都惊奇。

[10] 太后或作：皇后因王和他大臣所说的话，就进入宴宫，说：「愿王万岁！你心意不要惊惶，脸面不要变色。」

[11] 在你国中有一人，他里头有圣神的灵，你父在世的日子，这人心中光明，又有聪明智慧，好像神的智慧。你父尼布甲尼撒王，就是王的父，立他为术士、用法术的，和迦勒底人，并观兆的领袖。

[12] 在他里头有美好的灵性，又有知识聪明，能圆梦，释谜语，解疑惑。这人名叫但以理，尼布甲尼撒王又称他为伯提沙撒，现在可以召他来，他必解明这意思。」

- [13] 但以理就被领到王前。王问但以理说：「你是被掳之犹大人中的但以理吗？就是我父王从犹大掳来的吗？」
- [14] 我听说你里头有神的灵，心中光明，又有聪明和美好的智慧。
- [15] 现在哲士和用法术的都领到我面前，为叫他们读这文字，把讲解告诉我，无奈他们都不能把讲解说出来。
- [16] 我听说你善于讲解，能解疑惑；现在你若能读这文字，把讲解告诉我，就必身穿紫袍，项戴金炼，在我国中位列第三。」

但以理德高望重，因为他里头有圣洁神的灵，又有极大的智慧，美好的知识。

但以理书第 5 章 17 节说：『但以理在王面前回答说：「你的赠品可以归你自己，你的赏赐可以归给别人；我却要为王读这文字，把讲解告诉王。」』

神的恩赐不是可以用金钱买来的。就这意义上说，聘请人或受雇做神的工，是不对的。主耶稣谈论过雇工的道理。人出卖神赐下的才干去谋利，是不对的。这就好像玷污了神的恩赐和工作一样。所以但以理说：「你的赠品可以归你自己，你的赏赐可以归给别人。我不需要这些东西。不过，我要告诉你这些文字的意思。我要跟你解释清楚。」在他讲解之前，他先给伯沙撒王传讲一点讯息。

好，听众朋友，弟兄姐妹，今天我们讲到这里，下次继续分享但以理书第 5 章，请准时留意收听。

今天这个问题问到有关圣经。这位朋友说：

亲爱的查克老师，请解释什么叫做圣经正典，好吗？圣经的书卷是怎样选辑的？

圣经的正典就是普遍为人们接受的圣经书卷。早期的教父在不同的议会中曾经商讨过，而且将各书卷作对比。同时，也对照各书卷的背景、内容等等，因而得到了结论。他们认为，这些书卷都是上帝安排在圣经中的。旧约圣经是在耶稣基督的时代已经定案的。这些旧约的圣经书卷就是我们今天的旧约圣经。至于新约的书卷，也是一一经过背景审查等等，而被选为圣经正典所包括的书卷。